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Test sprawdzajacy wiedze z fizyki z zakresu gimnazjum
autor: Dorota Jeziorek-Kniota

Test 1

1. (1p)

Wzdtuz wiszacych swobodnie drutow telefonicznych przesuwa si¢ fala z predkoscia 4 m :
S

Odleglos¢ dwoch najblizszych grzbietow fali wynosi 100 cm. Okres i czestotliwos¢ drgan
WYnosza:

OA. 4s; in.
4
1
OB. —s;4Hz.
4
1

OC. 25s; —Hz.
25

OD. 400s; in.
400

2. (1p)

Uczniowie za pomocg soczewki skupiajacej wytwarzali ostry obraz zaréwki. Po przej$ciu

promieni przez soczewke skupiajaca otrzymali pomniejszony obraz zarowki, widoczny na

v 9.9,

I v i

rysunku nizej.

obraz zarowki

Zarowka znajdowata si¢ w potozeniu:
OA. I

aBll
ac. .

aD.Iv.
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3. 4p)

Na zebraniu koétka fizycznego Kasia wyznaczata gestos¢ stalowej kulki. Zwazyta kulke
1 zmierzyla jej $rednice. Po podzieleniu masy kulki przez jej objeto$¢ otrzymata gestos¢ stali.

Otrzymana warto$¢ znacznie roznila si¢ od wartoSci ggstosci zapisanej W tablicach fizycznych.

Co moglo by¢ przyczyng tej roznicy? Ocen prawdopodobienstwo kazdego wyjasnienia.

I. Kasia btednie obliczyta objetos¢ kulki.

O prawdopodobne O nieprawdopodobne
Il. Waga byta uszkodzona.
O prawdopodobne O nieprawdopodobne

III. Niewielkie zmiany temperatury powoduja duze zmiany gestos$ci stali.

O prawdopodobne [ nieprawdopodobne

IV. Masa kulki zalezy od jej potozenia.

O prawdopodobne [ nieprawdopodobne

Wykres dotyczy zadan 4 i 5.

o
2401
2001
1601
1201

0 1 2 3 45 6 7 8 9 ¢t[s
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(1p)
Motorowerzysta porusza si¢ zgodnie z wykresem zalezno$ci predkosci od czasu

przedstawionym wyzej. Przeanalizuj ten wykres i wskaz wsrod wykresow przedstawionych

nizej ten, ktory poprawnie przedstawia zalezno$¢ drogi od czasu na odcinku II dla tego

motorowerzysty.
s [m] A s [m] 4
44 8
3,21 6.4
2.4 48 /
164 3,2
0,8 16
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (s 0 123 4 56 7 89 ¢t
OA OB
s [m] A s [m] A
1} 1
0,8t 08
0,6 0,6
0,41 04
0,2 0,2
0 1 2 3 4 56 7 89 (5 0 1 3 456 7 8 9 1
OcC D
5 (2p.)

Uzupelnij zdanie wtasciwymi wyrazeniami.

Sita wypadkowa dziatajagca na motorowerzyste na odcinku I1 O A/O0 B/O C/ /O D,

am

otorowerzysta O0 E /00 F/O0 G /O H.
A. ma warto$¢ statg i r6zng od zera
B. ma warto$¢ rowng zeru

C. maleje

D. rosnie

E. porusza si¢ ruchem jednostajnie
opdznionym
F. porusza si¢ ruchem jednostajnie

przyspieszonym

G. porusza si¢ ruchem jednostajny

H. nie porusza si¢
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6. (4p)
Wskaz zdania prawdziwe i zdania falszywe, wstawiajagc w odpowiednich miejscach znak x.
l. Jesli energia kinetyczna samochodu wzrosta 4 razy, to jego predkos¢ zwigkszyta
si¢ 4 razy.
O prawda O falsz

Il. Dwie naelektryzowane kulki: szklana i ebonitowa, przyciagaja sie.

O prawda [ falsz

I1. Zwigkszenie liczby zardwek polaczonych szeregowo powoduje wzrost natezenia

pradu w obwodzie.

O prawda O falsz

IV.  Kazdy przewodnik przyciaga igte magnetyczng kompasu.
O prawda [ falsz

7. (4p.)

Ponizej przedstawiono pary wyrazen, miedzy ktorymi zachodzi zwigzek: jedno z nich opisuje
przyczyne, a drugie — skutek. Wstaw krzyzyk w kwadracik obok wyrazenia opisujagcego
przyczyng.

| O niski dzwick O mata czestotliwos$¢ drgan struny

0 umieszczenie przedmiotu w ognisku

[1. | O brak obrazu w zwierciadle kulistym zwierciadta kulistego

[1l. | O dodanie do wody ptynu do zmywania | O zmniejszenie napigcia powierzchniowego

IV. | O powstawania rosy O skraplanie pary wodnej
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8. (1p.)

Na zebraniu koétka fizycznego uczniowie wyznaczali sitg¢ wyporu dzialajaca na cigzarek. Na
jednej szalce wagi laboratoryjnej ustawili naczynie z woda, a na drugiej — umiescili tyle
obciaznikow, ze waga znalazta si¢ w rownowadze. W naczyniu z woda zanurzyli zawieszony

na lince ci¢zarek, tak aby znalazt si¢ pod powierzchnig wody, ale nie dotykat naczynia.

Wskaz wtasciwe dokonczenie zdania. Po zanurzeniu ciezarka w wodzie:

O A. waga pozostanie w rownowadze.
O B. szalka z cigzarkiem obnizy si¢, poniewaz zacznie na nig dziata¢ sita wyporu.

O C. szalka z cigzarkiem obnizy si¢, poniewaz na ci¢zarek zacznie dziata¢ sita
wyporu zwrdécona w gore. Zgodnie z trzecig zasada dynamiki ci¢zarek bedzie

dziatat na wodg silg o takiej samej wartosci, skierowang w dot.

O D. szalka z cigzarkiem uniesie si¢ ku gorze, poniewaz zacznie dziata¢ sita wyporu

zwrocona w gore.
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9. (4p.)

Uzupelnij tabele. Opisom poszczegdlnych rodzajow ruchu przyporzadkuj wyjasnienia ich

przyczyny w postaci zasad dynamiki Newtona.

Opis ruchu Wyjasnienie
" Ryba bc;(_lqca w spoczynk_u wzgledem wody w stawie 0 A/0B/OC
obserwuje swoje otoczenie
. Autobus hamuje, zblizajac si¢ do przystanku OA/OB/OC
m Kropla deszczu spada ruchem jednostajnym DADB/MC
S OA/OB/OC
IV. | Dwa magnesy przyciagaja sie.

A. pierwsza zasada dynamiki

B. druga zasada dynamiki
C. trzecia zasada dynamiki
10. (1p)

Jas ciagnat sanki z zakupami. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wykonanej przez niego pracy

od przebytej drogi.
Z wykresu wynika, ze Ja$

anyy dziatat sitg o wartosci:

1201 OA. 20N

100 OB.80N

80 OC.180N

0O D. 500 N

60

401

20

0 T 2 3 4 5 sm
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11.  (1p)

Uczniowie zmontowali obwdd elektryczny przedstawiony na rysunku ponizej.

Jo
3

i
Dzigki pomiarom w tym obwodzie mogli wyznaczy¢:

O A. opor elektryczny opornika.
O B. moc opornika.
O C. opor elektryczny zarowki.

O D. temperaturg zarowki.
12. (1p)

Na czterech ciatach niebieskich: A, B, C 1 D, znajduja si¢ kule o masie 2 kg kazda. Literg g
oznaczono warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego na powierzchni Ziemi.
Wskaz wiersz, w ktorym podano poprawne wartosci masy i ci¢zaru kuli znajdujacej si¢ na

danym ciele niebieskim.

Ciato Przyspieszenie Ciezar L
niebieskie grawitacyjne kamienia Masa kamienia
A g 200 N 2 kg
1

B —0 5N 2 kg
4

c 39 6N 2 kg
1

D Eg 100 N 2 kg
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13.(5p.)
Wykres przedstawia zmiany wychylenia wahadta matematycznego w czasie.
x[em] A
P
84
64
44
2
" 3 3 b 5 & 7 s
S
-2+
44
-6+
-8+
R
Jakim zmianom ulegaja wartosci wychylenia, predkos$ci i energii tego wahadta?
Uzupelnij zdania, zaznaczajac wlasciwe wyrazy oznaczone symbolami A, B, C.
Kierunek Energia Energia Energia
ruchu Wychylenie Predkosé . g g g
kinetyczna potencjalna | mechaniczna
wahadla
OdpunkuP | o ) qg/oc| oaoeioc| oaoeoc| oaosoc| oaosOc
do punktu Q
Odpunku Q| '\ ng/oc| maoe/oc| oaoeoc| oaosoc| oaosOc
do punktu R
A. ro$nie
B. maleje
C. nie zmienia si¢
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14— (Tp)

Promien §wietlny pada na granice dwoch osrodkow: wody i szkta. Zaznacz rysunek, ktory

poprawnie przedstawia zjawisko odbicia 1 zatamania przy przej$ciu §wiatla z wody do szkta.

(

woda
szklo

woda
szklo

¢
1

woda woda
szklo szklo
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15— (2p)
Do nienaelektryzowanego elektroskopu zblizono linijke. Listki elektroskopu odchylity sig¢ tak, jak

na rysunku.

Uzupelnij zdania wlasciwymi wyrazeniami.

W wyniku zblizania O A/O B/O C linijki elektroskop zostat naelektryzowany OO0 D/O] E.

A. nienaelektryzowanej D. trwale
B. naelektryzowanej dodatnio E. nietrwale

C. naelektryzowanej ujemnie
16. (5p.)

Dostarczajac energi¢ ciatu stalemu powodujemy, ze wzrasta jego temperatura. Jesli jednak mimo

podgrzewania temperatura ciata stalego pozostaje stata, to znaczy, ze to ciato topnieje.

W celu zidentyfikowania substancji w stanie stalym o masie 1 kg sporzadzono wykres zaleznosci

temperatury od ilosci dostarczonego ciepta.

a. W jakiej temperaturze topnieje badana
substancja?

b. Jakie jest jej ciepto wlasciwe?

c. Oblicz jej ciepto topnienia.

E d. TIle energii nalezy dostarczy¢, aby

E stopi¢ 10 kg tej substancji?

! e. Zidentyfikuj badang substancje,
korzystajac z zamieszczonej nizej

tabeli ciepta wlasciwego

_ _ Ly || o
0 20 60 100 140 180 Q[k)
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Cieplo wlasciwe
Nazwa B ]
substancji {kg . K}
benzen 1720
cyna 222
glin 389
srebro 236
styropian 1200
woda 4200
wodor 14 225
ztoto 129
zelazo 452
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